

1492<sup>nd</sup> Meeting of the Permanent Council  
17 October 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление**  
**заместителя Постоянного представителя Российской Федерации**  
**А.А.ВОЛГАРЁВА**  
**на заседании Постоянного совета ОБСЕ**  
**17 октября 2024 года**

*В связи с Международным днем девочек*

Господин Председатель,

В 2011 году Генеральная ассамблея ООН провозгласила 11 октября Международным днем девочек. Эта и без того весьма важная дата приобрела особое значение в современных условиях тотальной политизации темы защиты прав ребенка и применения к ней двойных стандартов.

На протяжении многих лет представители киевского режима не эвакуировали детей из опасных зон, где шли военные действия и где девочки и мальчики выступали живым щитом для украинских военных и неонацистских сил. Закрывая глаза на зверства украинских вооруженных формирований в отношении гражданских объектов и мирного населения, международное правозащитное сообщество и западные кураторы Киева демонстрировали полное равнодушие к защите прав человека, в том числе несовершеннолетних.

При этом с начала российской СВО ими была развернута беспрецедентная по своим масштабам дезинформационная кампания в отношении России, в которой якобы нет места реальной защите детей или помощи семьям. Тиражирование киевским режимом и его западными кураторами пропагандистских небылиц не способствуют соблюдению прав несовершеннолетних. Наоборот — эти козни действуют против их интересов. Ярким примером такого вредительства является деятельность некоторых украинских НПО, таких как «Save Ukraine», или «сведений» об украинских детях на сайте «[childrenofwar.gov.ua](http://childrenofwar.gov.ua)». Аппарат Уполномоченного при Президенте России по правам ребенка серьезно подошел к изучению опубликованных там данных. В результате проверки были выявлены множественные нестыковки, устаревшие сведения и откровенная ложь. Вряд ли можно всерьез доверять информации о 19 тысячах якобы насильно перемещенных в Россию девочках и мальчиках, содержащейся на данном ресурсе.

С февраля 2022 года наша страна приняла около 4,8 миллионов жителей Украины и республик Донбасса, из которых более 700 000 составляют дети. Подавляющее число несовершеннолетних приехали в безопасные регионы России вместе с родителями или

близкими родственниками. Детские социальные учреждения Донбасса выезжали из-под обстрелов, чтобы обеспечить безопасность своим воспитанникам. Профильные российские ведомства, прежде всего, Уполномоченный по правам ребенка, ведут скрупулезную работу, которая основана на защите наилучших интересов ребенка и семьи, оперативности и прозрачности. Они оказывают содействие в обеспечении безопасности детей в зонах военных действий, реализации их прав на образование, гуманитарную и медицинскую помощь и многое другое. Осуществляются последовательные и открытые шаги по воссоединению разлученных семей при содействии Международного Комитета Красного Креста, Катара и Ватикана. Утверждения о наличии у России неких специальных программ по насильственному усыновлению детей из зоны специальной военной операции, о якобы тысячах уже усыновленных детей или принуждении их к смене гражданства – откровенный «фейк». Призываем всех, кто действительно хочет составить реальное и объективное представление о действиях нашей страны, ознакомиться с бюллетенем о защите прав детей, подготовленным детским омбудсменом России. Мы распространяли данный документ в ОБСЕ.

Господин Председатель,

Расизм, расовая дискриминация и нетерпимость в различных сферах жизни, к сожалению, наиболее сильно затрагивает детей. Особенно явно структурный расизм виден в области образования, где жертвами нетерпимости зачастую становятся несовершеннолетние из числа мигрантов, беженцев, лиц африканского или азиатского происхождения. В опубликованных в конце августа с.г. Заключительных замечаниях Комитета ООН по ликвидации расовой дискриминации по итогам рассмотрения объединенных докладов **Великобритании** эксперты пришли к неутешительным выводам. Выражается обеспокоенность «сохранением этнического неравенства в образовании, в частности низкими показателями успеваемости, высоким уровнем исключения из школы и подверженностью издевательствам и предвзятому отношению на расовой почве, которые несоразмерно затрагивают учащихся, принадлежащих к общинам цыган, рома, и учеников африканского происхождения». В этой связи Лондону рекомендуется «активизировать усилия по ликвидации расовой дискриминации и расистских издевательствах в школах и принять адекватные меры, включая повышение осведомленности о вредных последствиях издевательствах», а также «усилить меры по обеспечению наличия, доступности и качества образования для детей, принадлежащих к этническим меньшинствам.

Другая форма расизма – русофобия – также продолжает развиваться в некоторых государствах-участниках ОБСЕ, а именно дискриминация девочек и мальчиков из числа русского и русскоязычного населения **в странах Балтии**. Обсуждаемый в **Литве** новый закон о нацменьшинствах, согласно которому право развивать свою культуру, традиции, обычаи и язык, вступать в организации и партии, иметь собственные СМИ и распространять информацию на своем языке имеют только носители языков государств-членов Евросоюза, грубо нарушает права русского и русскоязычного населения. Одновременно там сокращается количество школ с обучением на русском при увеличении числа преподаваемых предметов на литовском языке. За годы независимости этой страны количество русских школ сократилось с 85 до 26. Соотечественники лишены возможности получения на родном языке полноценного высшего образования.

В **Латвии** русские и русскоязычные несовершеннолетние также не могут учиться на родном языке. Русский практически полностью вытеснен из общественной жизни, в том числе из системы образования. С подачи официальных властей там усиливается русофобия и бытовая дискриминация, имеет место травля детей в школах и даже детских садах. Аналогичное происходит и в **Эстонии**, где — как и в Латвии — сохраняется

позорный феномен массового безгражданства, набирает обороты «эстонизация» русских школ и детских садов, а русскоязычные жители на системной основе подвергаются дискриминации.

Господин Председатель,

Не можем проигнорировать и проблему нарушений прав коренных народов, включая детей. В начале октября с.г. эксперты Комитета ООН по правам ребенка и Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам констатировали, что «Финляндия нарушила права коренного народа саами на культуру и землю, выдав разрешение на разведку полезных ископаемых на их территории без оценки воздействия или адекватного процесса участия. К такому неутешительному выводу они пришли по итогам рассмотрения жалоб, поданных членами полукочевой общины саамов «Кова-Лабба Сида», в том числе тремя детьми, в связи с проектами добычи полезных ископаемых на их традиционной территории. Эксперты также констатировали, что выдача соответствующих разрешений привела, среди прочего, к нарушению культурных прав детей. В этом контексте хотели бы обратить внимание на опубликованный на сайте МИД России доклад, посвященный ситуации с коренными народами, в том числе в **Дании, Канаде, Норвегии, США, Финляндии и Швеции**. Практически во всех упомянутых государствах в той или иной форме проводилась ассимиляционная и дискриминационная политика в отношении аборигенного населения, включая несовершеннолетних. Это продолжает создавать множество проблем социального, политического и культурного характера. Призываем государства-участников, а также профильные исполнительные структуры ОБСЕ, прежде всего, офис Верховного комиссара по делам нацменьшинств, ознакомиться с этим обстоятельным обзором.

Господин Председатель,

Приведенные нами примеры нарушений прав девочек и мальчиков свидетельствуют о закоренелых проблемах в этой области, в том числе в регионе ответственности ОБСЕ. Призываем указанные нами страны прекратить заниматься мифотворчеством, начать соблюдать права детей у «себя дома» и отказаться от применения двойных стандартов в этой чувствительной сфере.

Благодарю за внимание